



■最美警察

哪里有需要就到哪里去，市民随时随地可向他们求助

揭秘象山公安 PTU

5月4日17时，晚高峰，象山金声路和塔山路交叉口，路旁一家服装店里突然冲出一名男子，消失在人群中……

2分钟后，一队头戴贝雷帽的警察赶到现场，不到10分钟，就从附近一家餐馆内，将这名涉嫌抢劫的男子捉拿归案。这支小分队，就来自象山县公安局新成立的治安防控机动队（PTU）。

面对的是最紧急的状况

作为一名PTU成员，和我们通常理解的警察有什么区别？

象山县公安局巡特警大队大队长戴乾华说，成立PTU，主要是为了应对发生在城区的严重暴力犯罪，便于在重大突发治安事件中作出快速反应。

换句话说，PTU在工作中面对的是最紧急、最恶劣的状况。

据了解，象山公安的这支PTU队伍现由10名民警和30名协辅警组成，平均年龄32岁，各有所长。例如，中队长吴小马进入公安队伍后，在职就读了华东政法大学法律专业的研究生，扎实的法律功底，让他在办案时事半功倍。

多数队员都有2年以上的接处警经历，群众工作经验丰富。

“当初在选择成员时，最看重的条件就是经验丰富、素质过硬。”戴乾华说。

目前，PTU共配备了2辆巡逻车，5人一辆专用巡逻车，实行“三班三运作”的勤务模式，确保每天24小时，至少有一辆车在街面巡逻。

至于要去哪些地方巡逻，依据的是预警系统对社会治安的综合研判。

各种专业装备随身携带

街面执勤，谁也无法预料下一秒会遇到怎样的状况。

戴乾华说，从PTU运行至今的情况看，最常遇到的警情共有两种：执法办案和群众求助。为了应对各种状况，每次出勤，必须带齐“家伙”。

92式手枪、手铐、强光手电、警用工作包、急救包、伸缩警棍等专业警用装备，这些都“藏”在PTU成员的藏青色作战服里。

PTU每次出勤携带的设备远不止这些。路障破胎器、电动断线钳、数码充气泵、浮力绳、折叠担架……凡是你想得到想不到的可能发生的意外状况，PTU成员都能及时找到相应的救援设备。

PTU队员是苦练出来的

对PTU成员来说，每天三个小时的训练是风雨无阻的。

“除了巡逻执勤外，其余的时间基本都是在训练中度过的。”PTU中队长吴小马说，训练的科目有十几项，其中包括跑步、引体向上等体能训练，也包括劫持人质、抢夺等暴力犯罪处置能力训练课程。

PTU平时是以5个人为一个巡逻单位，因此在平时训练中，也会增加战术配合等科目，以小组为单位来完成。

像港片里飞虎队一样神速

5月7日晚上11点，PTU在象山丹峰小区南门附近巡逻，发现迎面驶来的一辆轿车形迹可疑。当准备将其拦停时，轿车突然一个急刹车，随即加速向前逃窜，巡逻车立即追赶。

经过一个弯道时，巡逻车逼停对方。3名男子弃车逃窜，被PTU队员全数抓获。随后，队员在嫌疑车上发现了手套、撬棍、液压钳等作案工具，原来这是一个专门盗窃车内财物的团伙。

戴乾华介绍说：“PTU大队要求接到指令后，必须在最短的时间内赶到事发地点。因此，队员们根据辖区实际情况，做过多次预案和演练。”一旦发生重大突发事件，PTU机动队将在5分钟内赶到城区各重点区域。

紧急情况向“贝雷帽”求援

除了处置突发事件，在每天24小时街面巡逻中，安全防范提醒、查找被盗电瓶车等也是PTU队员们的必修课。“巡逻时，我们也会给人指路、把迷路的小孩带回家，这些事虽然很小，却与市民安全息息相关。”吴小马说，让市民知道警察就在身边，能够大大提高他们的安全感。

虽然每天的巡逻看起来有点枯燥，但在队员们眼中，PTU的职责就在这里，给市民一份平安，给违法犯罪活动一种震慑。

据不完全统计，PTU队员在平常巡逻中，平均一天会碰到数十起群众求助类事件。

记者 石承承
通讯员 苏文清 实习生 李睿



人物名片

李永和，镇海公安分局庄市派出所庄市社区的社区民警。2005年从部队转业后，近十年来扎根基层，今年52岁的他，在管辖的区域里，幼儿园的小朋友们都熟悉这位警察“李爷爷”，物流公司南来北往的驾驶员们都尊称他一声“李大哥”。

李永和正在给幼儿园的小朋友上安全防范课。 通讯员 林炳潮 摄

邻家“警叔”李永和

做社区工作，和辖区百姓打成一片，李永和有自己的四样法宝，“婆婆嘴，金刚腿，热心肠，笑面孔”，虽然他是江苏南京人，但宁波话学得不错，经常从嘴里蹦出来：“格钟噶情况，宁波闲话是格格港……”

行走万家 心系百姓

李永和管辖片区有庄一社区、陈倪路社区、曙光村等，总人口1.6万人。辖区特点是外来人口多，鸡零狗碎的小矛盾不少。

有一次，庄一社区一名本地妇女和一名外来妇女为了做菜油烟问题，厮打起来。一个胳膊扭了，一个项链坠子丢了，大喊大吵，互不罢休。李永和赶到现场，笑眯眯做起思想工作。他了解到，外来妇女喜欢吃辣，做菜油烟大。窗口飘出的味儿，将邻家衣物熏到。邻家要求她建一个烟囱，说来说去两家的妇女开始动手。李永和耐心为两人分析、讲理，化解了矛盾。

李永和说，调解百姓小事，一两趟不能解决问题。李永和下班后，常常跑辖区。

他喜欢骑一辆自行车，这家门口踮脚停车，那家门口打个招呼，低头往小弄小巷里钻。“农村居民、村改社区居民不喜欢上所里处理纠纷，他们认为做了坏事的才被警察叫去。”李永和说，基于这一点，自己脚头勤一点，多往老百姓家里跑几次，就能走进他们的心。

2005年，李永和从部队转业，当了警察。他说：“转业到地方上，国家给好待遇。孩子也独立了，我得多为百姓办点事，回报社会。”

李永和的一项重要工作是调解，数年来过手大小纠纷几百件。如今，他的调解水平出了名，常被邀请去为全街道一线调解员讲课。

有次，某家单位两名高学历职工，因道路交通礼让问题，从吵架变为打架。他们文质彬彬，所谓打起来只是在地上抱团滚动几下。随后为了面子问题，两人僵持不下。李永和赶到现场，利用两人高学历这一点，给他们搭了个台阶下。后来还借着调解的机会，帮两人牵线，将冤家调解成朋友。

娘舅警察 以理服人

黄金物流是庄市街道一家大型物流公司。公司上千平方米的场地内，大磅秤、货车、物流分线片、运货区以及麻利干活的工人、繁忙奔跑的物流线经营者，构成异常繁忙的景象。

据黄金物流管理经理介绍，场子里上千名员工，根据分包办法，十几二十号人管一条国内物流线。

过去，场子里一些外来员工喜欢用耍狠的方式表达存在感。比如，今天甲被乙欺负了，甲就表现出比乙更狠的方式来，免得再被别人看轻了去。

这种心态充斥下的工作场，打架斗殴是家常便饭。管经理深感头痛，用公司管理条例约束员工，以罚代管，收效甚微。

后来，李永和来了，管起了这一片。管经理起初以为李永和不过走走场，随着时间的推移，他发现手底下这批刺儿头居然平和起来。下去了解情况，问到的员工都对他讲：“李大哥人可好了，不但帮我们调解矛盾，还挨个走访、谈心，我们服。”李永和的调解水平高，讲究以理服人。他就像打开心扉的钥匙，一个劲往人心里钻。不钻到问题解决不罢休。渐渐地，随着喊“李大哥”的人越来越多，黄金物流终于改变了经常打架的情况，员工们一心扑在了工作上。管经理说：“我服了，一个警察，把我做不到的事都给做了。”

管经理有时上工商等部门办事，对方反映，你们黄金物流比以前太平许多了。管经理感到非常自豪。他逢人说，娘舅警察李永和，是黄金物流的“定海神针”。

2013年8月8日，李永和受黄金物流台州线经营者邀请，为他主持婚礼。现场来了20多桌客人，李永和忙里忙外，把事情打点妥当。新郎新娘向他深深一鞠躬，深情喊一声：“多谢李大哥。”

通讯员 林炳潮



民警带您体验轨道交通

宁波轨道交通1号线开通在即，徐家社区不少老人想早日体验一把。为实现他们的“微心愿”，5月15日下午，江东公安分局明楼派出所徐家社区民警陈振海组织了部分社区居民，一同走进轨道交通1号线樱花公园站，让居民们提前体验了轨道交通的快捷、舒适。

记者 王鹏 摄 通讯员 杨相喷 崔毅